
Seite 1 

Beginn: 19:30 Uhr Sitzung-Nr: 05/gr/020/2007 
Ende: 20:45 Uhr WP.: 2004/2009  
    
 

NIEDERSCHRIFT 
 

über die am 31.10.2007 
im Gemeindehaus, Sulzbachweg 6, 76857 Eußerthal 

stattgefundene 20. Sitzung des Ortsgemeinderates der Ortsgemeinde Eußerthal 
 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 23.10.2007 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 
Alle Ratsmitglieder wurden am 22.10.2007 schriftlich eingeladen. 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 13 
Zahl der Beigeordneten:  2, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 
 
Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 
 
 Ortsbürgermeister 
Denny, Reinhard  
 Erster Beigeordneter und Ratsmitglied 
Schüler, Peter  
 Beigeordneter und Ratsmitglied 
Jacky, Walter  
 Ratsmitglieder 
Appelzöller, Andrea  
Meyer, Leopold bis TOP 5 (20.45 Uhr) 
Mohra, Anja  
Müller, Ralf  
Schüler, Heinz  
Stengel, Wolfgang  
Stiehl, Iris  
Weber, Gabriele  
 Ferner sind anwesend 
Sparkasse Südliche Weinstraße Herr Gernot Schneider 
 Schriftführer 
Hafner, Michael  
 
Abwesend: 
 
 Ratsmitglieder 
Engel, Herbert entschuldigt 
Sigmund, Jörg entschuldigt 
 
 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 
 1 Informationen der Sparkasse Südliche Weinstraße zur Schließung der Sparkassenfiliale in 

Eußerthal sowie dem zukünftigen Angebot der Sparkasse für ältere Mitbürgerinnen und Mitbürger 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Antragstellung auf Zuschüsse aus dem Investitionsstock des 

Landes 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Werbegebühren an den Dorfschildern 
 4 Beratung und Beschlussfassung über verkehrslenkende Maßnahmen in Eußerthal 

Vorlage: 05/025/II/022/2007 
 5 Verschiedenes 
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Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 
Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 
wurden keine erhoben. 
 
 1 Informationen der Sparkasse Südliche Weinstraße zur Schließung der Sparkassenfiliale in 

Eußerthal sowie dem zukünftigen Angebot der Sparkasse für ältere Mitbürgerinnen und 
Mitbürger 

 
Hierzu begrüßte der Vorsitzende Herrn Sparkassendirektor Gernot Schneider von der Sparkasse Südliche 
Weinstraße in Landau i.d.Pf. Der Gemeinderat beschloss einstimmig, ihn zu diesem TOP zu hören. 
Herr Schneider führte aus, dass im Bereich der Südlichen Weinstraße 18 von 54 Kleinzweigstellen  
geschlossen werden sollen. Er erläuterte ausführlich die Gründe für die Schließung der Sparkassenfiliale 
in Eußerthal. Um den älteren Bürgerinnen und Bürgern der Gemeinde Eußerthal zu helfen, ist von Seiten 
der Sparkasse beabsichtigt, einen mobiler Geldversorgungsdienst einzurichten, der es ermöglicht, dass 
nach Anruf das Geld durch einen Mitarbeiter der Sparkasse nach Hause vorbeigebracht wird. 
Der Gemeinderat zeigte sich unzufrieden  von der gänzlichen Schließung der Filiale. Auch ein mobiler 
Geldversorgungsdienst einzurichten, würde nach Meinung des Rates nicht zu dem gewünschten Erfolg 
führen, da viele Bürger sich scheuen, die Sparkasse anzurufen. Auch die Kundennähe sowie das 
Vertrauen zur Sparkasse gingen hierbei gänzlich verloren. 
 
Der Gemeinderat plädiert einhellig dafür, dass die Zweigstelle zumindest für 2 Stunden an einem fixen 
Tag in der Woche geöffnet bleiben soll. 
Ortsbürgermeister Denny wird entsprechend ein Schreiben mit dieser Bitte an die Sparkasse Südliche 
Weinstraße in Landau richten.  
 
 2 Beratung und Beschlussfassung über Antragstellung auf Zuschüsse aus dem 

Investitionsstock des Landes 
 
Das Ministerium des Innern und für Sport hat für die Sanierung der Leichenhalle und Umbaumaßnahmen 
am Friedhof die Zustimmung zum vorzeitigen Baubeginn erteilt. 
 
Einstimmig beschloss der Gemeinderat für die vorgenannte Maßnahme, deren Gesamtausgaben nach 
neuer Kostenberechnung sich  auf  66.132,82 Euro belaufen, einen Antrag auf Gewährung einer 
Zuwendung aus dem Investitionsstock für das Programmjahr 2008 in einer Gesamthöhe  von 33.100 Euro 
zu stellen.  
 
 3 Beratung und Beschlussfassung über Werbegebühren an den Dorfschildern 
 
Der Ausschuss Leben und Fremdenverkehr hat sich mit der Gebührenerhebung für Werbung an den 
Dorfschildern befasst und für einen Zeitraum von zwei Jahren folgende Staffelung vorgeschlagen: 
 
für eine Tafel  40,00 Euro 
für zwei Tafeln  75,00 Euro 
für drei Tafeln 100,00 Euro 
 
Die Empfehlung des Ausschusses über die Gebührenerhebung wie vor wurde vom Gemeinderat 
einstimmig beschlossen.  
 
 4 Beratung und Beschlussfassung über verkehrslenkende Maßnahmen in Eußerthal 

Vorlage: 05/025/II/022/2007 
 
In der letzten Sitzung des Ausschusses für Infrastruktur- und Bauwesen, wurden Maßnahmen behandelt, 
die dem Rat wie folgt empfohlen wurden: 
 
An der Einmündung Hauptstraße/Haingeraidestraße und zwar in Höhe Haingeraidestraße 41 in Eußerthal 
kommt es des öfteren zu gefährlichen Verkehrssituationen. Diese werden dadurch hervorgerufen, dass der 
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untergeordnete Verkehr von der Hauptstraße, welcher in die Haingeraidestraße einfahren will, durch die 
vorhandene Bebauung und des schmalen Gehsteiges im Bereich Haingeraidestraße 41 in seiner Sicht 
beeinträchtigt wird. Dies vor allem, wenn er nach links abbiegen will und sich in die Mitte der Fahrbahn 
einordnet. 
Nachdem die Ausfahrt sehr weit trichterförmig sich zur Haingeraidestraße aufweitet, besteht auch aus 
Sicht der Polizei zur Verbesserung der Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs die Möglichkeit, den aus 
der Hauptstraße zur Haingeraidestraße ausfahrenden Verkehr durch eine Sperrflächenmarkierung 
(Zeichen 298 StVO) optisch so zu führen, dass er zur Einmündung weit rechts fährt. 
Hierdurch kann er aufgrund des verbesserten Sichtwinkels, den aus Richtung Westen auf der 
Haingeraidestraße kommende Verkehr frühzeitig erkennen. 
 
Auf der Kirch- und Schulstraße wird zum Teil unangepasste Geschwindigkeit gefahren. Um das 
gefahrene Tempo zu drosseln, sollen an den Kreuzungsbereichen zur Badstraße bzw. Straße „Am 
Hintertor“ Wartelinien angebracht werden, welche die Rechts-vor-Linksregelung nochmals verdeutlichen. 
Herr Hafner berichtet von erfolgreichen Beispielen in anderen Orten. 
  
In Höhe HNr. 84 – 92 der Haingeraidestraße parken Fahrzeuge in endloser Schlange bzw. auf dem 
Bürgersteig. Im Begegnungsverkehr müssen Fahrzeuge auf den gegenüberliegenden Gehsteig 
ausweichen. Durch das Parken auf dem Gehsteig ist eine ungehinderte Benutzung oftmals nicht möglich.  
Herr Hafner hat sich bereit erklärt, die Anwohner anzuschreiben und aufzufordern, die eigenen 
Parkflächen zu nutzen, bzw. Lücken zu lassen bzw. nicht auf dem Bürgersteig zu parken. 
 
Im Verlauf der Hauptstraße von Straße „Breitbach“ bis HNr. 23 kam der Ausschuss zum Ergebnis, keine 
Maßnahmen ergreifen zu können. Das Parken soll in bisheriger Weise geduldet werden, da eine nur 
teilweise Sperrung für parkende Fahrzeuge die Problematik sich nur auf angrenzende Straßen verschiebt. 
Die Sperrung auf der Seite von HNr. 12 und Einrichten von Parkbuchten auf der gegenüberliegenden 
Seite führt beim Einbiegen in die Ziegelbergstraße zu Problemen für LKW-Fahrzeuge 
 (z.B. Entsorgungsfahrzeuge). 
 
Im nächsten Bürgerbrief soll die Verkehrssituation insgesamt thematisiert und die Bürger aufgerufen 
werden „besser“ zu parken, damit Ausfahrten, Einmündungen und Hydranten freigehalten werden. 
Fahrzeuge sollen, wenn möglich, auf eigenem Gelände parken.  
 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Empfehlungen des Ausschusses wie vorgetragen. 
 
 5 Verschiedenes 
 
Folgende Punkte wurden angesprochen: 
 
5.1  Schreiben vom geschäftsführenden Beamten der Verbandsgemeindeverwaltung Herrn Krause in 
Bezug auf dessen Eintritt in den Ruhestand 
5.2 Vereinbarung Verbandsgemeinde mit der Gemeinde Eußerthal über das Reinigen der 
Straßeneinlaufrinne, wonach die Kosten von der Gemeinde Eußerthal zu tragen sind 
5.3 Einladung von Herrn Kreisbeigeordneten Schenk an Ortsbürgermeister sowie Ratsmitglieder zum 
Kreistag am 27.11.2007 hinsichtlich Medienkompetenz 
5.4 Verhalten von Jugendlichen am Dorfgemeinschaftshaus vor dem letzten Seniorentreffen; 
angedacht wurde die Anbringung von Gittern, Information an Jugendamt bzw. das Ansprechen der Eltern  
 
 
 
 
 

Worüber Niederschrift 
 
Der Vorsitzende  Der Schriftführer 


